

县域治理·女书记、县长访谈录

四川省中江县人民政府副县长、农工党中江总支主委高芳：

全力以赴拼经济、铆足干劲谋发展

基层短信

江西吉安

“老班长心灵热线”解民忧

“张老师，和你聊完，我心里敞亮多了。”日前，江西省吉安...

贵州仁怀

“直通车”助农民工跨省返岗就业

连日来，贵州省遵义市仁怀市客运总站里人头攒动，来自九...

河北保定

供电公司实现“30分钟应急抢修圈”

2月9日，河北省阜平县突降雨雪，国网阜平县供电公司线...

社区传真

热闹看戏

近日，广西壮族自治区柳州市三江侗族自治县洋溪乡信洞村举行戏台庆典活动，当地群众以芦笙踩堂、桂戏、百家宴等多彩节目，尽显侗乡“非遗”魅力。

中国妇女报全媒体记者 耿兴敏 周燕玲

对于曾连续三年跻身中国西部百强县的中江来说，2022年也是重返全省县域经济发展先进县的奋进之年。

这是挑战，也是动力。作为服务业产业的分管县领导，四川省中江县人民政府副县长、农工党中江总支主委高芳表示，全力以赴拼经济、铆足干劲谋发展，紧紧围绕上级决策部署，以“六大实践路径”为指引，狠抓“兴城市、强工业”，进一步完善城市商业基础设施，从强化政策引领、谋划重点活动、优化平台载体等方面着手，不断恢复和扩大消费，为提升城市经济质效，助力县域经济发展、全县经济综合竞争力提升作出积极贡献。

围绕精品商圈打造 开创城市新格局

城市的发展离不开城市的建设和规划，合理的城市规划可以构造城市的发展方向、经济结构。

近年来，中江县高度重视城市商业发展，坚持走“以城市建设为重点，狠抓新型城镇化”的实践路径，不断突破商业传统，创新发展模式，精心设计、合理布局。

目前，初步在县城区域形成了“1+4+N”的商业服务体系（即以阳光盛源购物中心、洋洋百货商场为主体的1个城市核心商业中心；以城东祥瑞国际广场、华诚广场为主体，城北好又多购物中心为主体的4个商业副中心；以龙华社区、北塔社区、荷花社区、余家河社区等多个社区为主的多个

社区商业中心）。同时，为促进城市经济发展，编制印发了《中江县商业网点规划（2011年—2030年）》，进一步统一了商圈规划，为城市再创“繁华之城”。

开展项目提速行动 增强发展新动力

为加快县域经济发展，中江牢固树立“项目为王”的理念，以“抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来”的工作思路，深入梳理服务业重点项目清单，强力推进服务业重点项目建设，取得了良好的成效。

2022年，成功争取首批省级县域商业建设行动示范县项目，包括阳光盛源农产品冷链分拣中心、神鹤农产品冷藏保鲜库、乡镇商贸中心、农产品冷链集配中心、物流配送中心数字化改造、县乡村三级物流共配体系智能化改造；成功争取市级农产品供应链体系建设项目，包括佳味蔬和中江农产品冷链物流集配中心等。

除了这些惠民利民项目，去年，还建成了邮政处理中心并投入运营，客舍酒店、金沙路酒店如期开工建设，城乡农贸市场改造升级有序实施，建成并投入运营永太综合市场、辑庆综合市场等两个乡镇综合市场，使得县里的服务业经济发展基础不断夯实。

开展企业引育行动 壮大市场新主体

要走得快，还要稳。

为此，中江县政府通过主动靠前服务，持续开展“入企大走访”活动，定期深入企业一线走访调研，制定出台《中江县支持服务业高质量发展扶持办法》等系列政策文件，不断加大对上服务业、限上商贸企业的扶持力

度。2022年，实现新增“升规入限”企业71家。

另外，县政府主动对接外局等部门，学习招商流程和政策，持续做好支持企业发展“总部经济”“连锁经济”等工作。

2022年，引进坤茶贸易、盛佳粮油两家总部经济，引进四川龙族、四川龙杰、中凯依拉、四川渔越等贸易公司在中江投资注册。与此同时，大力发展“四店经济”，搭建“银政企”工作平台，推进服务领域诚信体系建设，推动工业、农业企业“主辅（产销）分离”入统，商品交易市场单品“三统一”入统，城市商业综合体“相近业态归集”入统。2022年，与农商银行签订《政银合作协议》，为年丰食品、阳光盛源、神龙医药等5家重点企业授信4亿元。

功夫不负有心人，市场培育结出硕果：醴渝复合式餐厅、当鲜生活馆等26家商户获选县级“德阳特色小店”，萝卜鲜土菜馆、小琳面店等12家商户获选市级“德阳特色小店”，更加提升了老百姓的消费获得感。

开展繁荣市场行动 提振消费新需求

促消费、扩内需是推动经济快速发展的重要抓手，结合中江百万人口大县的实际县情，县里进一步综合精准施策，不断深入挖掘消费潜力，释放消费活力，聚焦建设德阳消费副中心，创新消费新场景等重点，千方百计促消费、稳增长，切实促进市场消费回暖。

“我县服务业发展虽然取得了一定的突破，但与其他县（市、区）相比仍有差距。”高芳表示，“人口多、底子薄、起步晚、欠发达”等问题依然不可忽视，接下来，我们将以“拼”的干劲和“抢”的状态，主动“谋项目、争资金”“优



来自基层

甘肃肃南县：革除陋习树新风 裕固家园展新颜

中国妇女报全媒体记者 袁鹏 安晓 梁鹏

“以前村里经常有宴席，接连不断的红白事让大家叫苦不迭。现在村民自觉参与移风易俗，红白喜事压小了，情谊却不减！”甘肃张掖市肃南县金沙滩村村史小英说。

近年来，甘肃张掖市肃南县结合全国文明城市创建工作，通过婚丧礼俗整治，积极倡导“婚事新办、丧事简办、其他喜庆事宜不办”的文明新风，以移风易俗“小切口”，助推城市建设“大文明”。金沙滩村就是一个典型的例子。

定规矩、建“机制” 对症下药破除陋习

“以前觉得大操大办是民间习俗，村民邀请时还会纠结去不去，现在红线画得更明晰，不再纠结，工作也开展得更顺利。”肃南县大河乡政府一名干部说。

2016年，肃南县制定出台了《关于治理规范婚丧嫁娶事宜推动移风易俗的实施方案》和《关于在红白喜事中反对大操大办的专项治理行动方案》，旗帜鲜明地树立起硬规矩。当年12月，17名县级领导干部在《不违规操办或参加婚丧喜庆事宜承诺书》上签名承诺，表明态度，接受监督，取得很好效果。

其后肃南县还发出《关于在治理高价彩礼推动移风易俗工作中进一步严明纪律要求的通知》，要求广大党员干部为普通群众立起标杆、做好表率，切实当好除陋习、树新风的引路人。

2022年8月，肃南县再次下发《关于进一步规范和完善村规民约工作的通知》，通知从酒席场次、人数、桌数、价位、彩礼金额等再次明

确了标准，使整治行动更加可操作、可监督、可检查。

如今在肃南县，干部带头抵制大操大办，主动做到不吃请、不请吃、不收礼、不送礼、不发礼……乡村社区坚持道德评议“群众说、乡贤论、榜上亮”等方式，遏制了讲排场、比阔气、铺张浪费等现象。

“管理依村规、办事找‘四会’。群众放下了人情‘面子’，拿起了乡村振兴的‘里子’，新习俗正在全县形成”。肃南县一位干部说。

评典型、抓“导向” 树立新风引领正气

“争脸面、讲排场、摆阔气，观念都过时啦，小两口日子过得好比啥都强”。肃南县全省移风易俗“最美家庭”屈红元、车秀萍夫妇告诉记者，他们的儿子结婚时，只举行了简单婚宴。

近年来，肃南县以家庭文明建设为统领，持续开展最美家庭、好婆婆、好媳妇等创建评选活动。截至目前，全县已举办法庭婚礼130多场。此外，肃南依托得天独厚的旅游和文化资源优势，大力拓展“旅游+爱情”相关旅游产品，吸引广大青年举办简约婚礼。

如今的肃南人民，从观念到习惯，从文明素养到精神面貌，焕然一新。肃南大地已然变成了暖人心扉、新风浸润的新家园。

内蒙古乌审旗：让村民在“美丽庭院”创建中有“看头”尝“甜头”

中国妇女报全媒体记者 王永钦

“没想到就因为自己爱养花、种树，收拾自己的家，就评上今年的示范户。重要的是，干净的庭院还积攒了积分，春节时，我用积分换取了价值350元的粮油食品，一年能换四次，米面、粮油都不用自己掏钱买了！”内蒙古自治区鄂尔多斯市乌审旗无定河镇小石匠村美丽庭院示范户潘春艳高兴地对《中国妇女报》全媒体记者说。

近年来，为进一步深化“美丽庭院”助力乡村振兴工作，内蒙古自治区鄂尔多斯市乌审旗妇联、旗委宣传部、乡村振兴统筹发展中心联合制定了《关于创建“美丽庭院”助力乡村振兴工作实施方案》及创建标准。今年春节期间，相关部门深入全旗六个苏木镇，开展了“美丽庭院”积分兑换物资发放活动。

近年来，乌审旗充分发挥妇女在农村牧区人居环境整治中的独特作用，积极组织、广泛动员全旗以家庭为阵地，以创建“规划美、庭院美、绿化美、居室美、卫生美、厨厕美、致富美、家风美、身心美、村庄美”十美为目标，常态化开展“美丽庭院”创建。

截至目前，全旗共打造镇级“美丽庭院”1200余户，旗级“美丽庭院”30户。“我们打算在本月末，旗里专门拿出30万元，对12个美丽庭院示范嘎查村和182户美丽庭院示范户进行表彰奖励。”乌审旗“美丽庭院”创建工作领导小组副组长刘萍告诉记者。

如今，积分超市已成为乌审旗“美丽庭院”创建的有效载体，更成为乡村



振兴、乡村文明、乡村治理的新抓手。通过积分兑换物品，激发群众参与“美丽庭院”创建的热情和激情，从而转变家庭生活习惯，改善提振精神风貌，不断净化美化家居环境，以家庭小文明带动社会大文明，引领乡村文明新风尚。

乌审旗以“美丽庭院+”为理念，打造“美丽庭院+党建引领”“美丽庭院+家风家训”“美丽庭院+志愿服务”“美丽庭院+创业就业”等多种创建活动，将“触角”延伸到各嘎查村的每一处“神经末梢”。按照有场所、有标准、有物品、有制度、有专人管理的“五有”标准，打造“美丽庭院”积分超市。明确积分超市服务对象、积分评定标准、积分兑换等环节，通过参与环境卫生、政策宣传、家风文明等活动获得积分，登记在积分存折，按积分兑换物品。

目前，全旗61个嘎查村建立各类“积分超市”43个，累计开展积分兑换活动120余场次。

“积分超市里除了米面粮油，还有床单、被罩、洗衣液、垃圾袋等，都是日常实用的东西，所以大家积攒积分的积极性非常高。美丽庭院创建是好事，将屋里屋外收拾得干干净净，住着也舒服，更有心劲儿过好日子了！”嘎鲁图镇神水台村村民李爱莲是个勤快人，清理院内卫生、打理园子、侍弄花草，已成为李爱莲每天必做的事。

与此同时，该旗不断壮大巾帼志愿服务队，成立了“绿色乌审·马兰花”巾帼志愿服务队总队，涌现出“无定河婆姨”“胖大姐”“铁姑娘”等一支支品牌巾帼志愿服务队。

乌审旗以“美丽庭院+庭院经济”为抓手，充分挖掘“美丽庭院”经济潜力，结合生态特色和产业优势，大力发展观光采摘、休闲娱乐、农牧家乐、草原风光、旅游民宿等庭院经济，让群

众在“美丽庭院”创建中有“看头”，尝“甜头”，真正释放“美丽庭院”活力，成功打造了无定河镇河南村瞭望山庄、嘎鲁图镇沙湾村农家乐、肖氏小书屋、图克镇巴音滩草原等庭院经济示范点，为妇女持续增收致富发挥了重要的促进作用。截至目前，乌审旗拥有全国少数民族特色村寨2个、全国休闲农业与乡村旅游示范点1处、全国首批乡村旅游重点村1个、中国美丽休闲乡村2个。

无定河镇王窑湾村通过引导村民自觉建立果蔬“银行”，因地制宜打造“三小园”，即小花园、小果园、小菜园，促进“美丽庭院”创新发展。把庭院的“方寸地”建成“致富园”。百花齐放的“庭院经济”拓宽了村民的增收渠道，于方寸之间释放了农村新活力。

嘎鲁图镇沙湾村，还制定了“红黑榜”制度，对评选出的“美丽庭院”和卫生脏乱的农户分别在“红黑榜”上进行“晾晒”，利用“红黑榜”褒扬先进、鞭策后进，使群众在“红黑榜”的对比中“激发动机”和“红脸出汗”，从而形成你追我赶的生动局面。

“只有小家干净了，整个村子的环境才会更好。”无定河镇包日陶勒盖村“美丽庭院”示范户冯殿峰颇有体会地说。冯殿峰是老党员，还是老支书，喜欢收藏旧物，因此他家也成了村农耕文化与红色文化传承和发扬的“宝库”。

如今，“美丽庭院”成为绽放在乌审旗“美丽乡村”中的一道亮丽风景，以诗一样的画卷回应了群众对美好生活的向往。